Таранец Наталья Александровна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Алиментные обязательства супругов и бывших супругов по законодательству РФ

Аннотация. В статье рассматриваются особенности алиментных обязательства супругов и бывших супругов, как в исторической ретроспективе, так и в современном семейном законодательстве РФ. Векрываются проблемные аспекты законодательного характера, такие как нарушение принципа равноправия, условности признака нуждаемости, наличия спорных оценочных категорий в нормах Семейного кодекса РФ об алиментных обязательствах супругов. Предлагаются решения названных проблемных вопросов.

Ключевые слова: плательщик алиментов, получатель алиментов, алиментные правоотношения, алиментные обязательства супругов, бывший супруг, нетрудоспособный супруг, нуждающийся супруг.

Рассматривая семейные и, в частности, алиментные правоотношения в контексте законодательного правотворчества, начиная с языческой Руси и заканчивая современностью, можно отметить их тесную связь с моралью и обычаями, выражающимися в стремлении защитить несовершеннолетних и нетрудоспособных членов семьи.

В настоящее время российское государство признает семью одной из главных ценностей общества, ведь именно наличие крепких брачных отношений позволяет поддерживать устойчивое развитие общества. В случае же распада семьи, что, к сожалению, не редко случается, государство должно включать социальный механизм, помогающий снизить социальные риски

наименее материально защищенных членов семьи. К таким механизмам можно отнести правовой механизм исполнения алиментных обязательств, заложенный еще нашими далекими предками. Хотя до принятия христианства брак и развод на Руси были свободными, забота о своих «законных» нетрудоспособных супругах и детях была общественной нормой, а после принятие христианства в 988 году еще и нормой и религиозной. Об этом косвенно свидетельствует тот факт, что формально на Руси вопросы алиментирования, в привычном нами понимании, начали регламентироваться довольно поздно — только с XV века. При том, что отношения между мужем, женой и детьми базировались на власти мужа и отца [1].

Обязанность же виновного в прелюбодеянии лица содержать сожительницу и рожденного от него ребенка законодательно закрепил в своем в Артикуле Воинском (ст.176) 1715 года Петр I, тем самым установив материальную ответственность мужчин за данные деяния и укрепив правовое положение женщин.

Анализ последующего дореволюционного законодательства выявляет определенную тенденцию во взаимоотношениях супругов, направленную на осуществление постепенного выравнивания их положения. Этому во многом способствовало развитие имущественных правовых отношений в Европе, возможностей женщин получать образование и самостоятельный доход.

После революции 1917 года происходит коренная ломка господствующего положения мужчины в сфере семейных отношений. Однако, говоря об алиментных обязательствах между бывшими супругами, мужчина попрежнему считается более обязательной стороной — в случае развода ответственность за содержание бывшей жены, все равно косвенно ложится на него.

Более того, Кодекс законов о брачном, семейном и опекунском праве РСФСР 1926 года (КЗоБСО) признал юридическую силу за сожительством, ввел режим общей супружеской собственности, связал алиментными правами и обязанностями супругов[2]. И только Кодекс о браке и семье РСФСР 1969 года

зарегистрированным браком, признал юридическую силу 3a закрепил административный судебный порядок развода, режим совместной супружеской собственности, равные права законных и внебрачных детей, связал алиментными правами и обязанностями родственников первой и второй степени, регламентировал устройство детей, оставшихся без родителей. А в середине 1980-х годов в СССР в практику вводится уплата алиментов по соглашению между плательщиком и получателем.

К началу 1990-х годов в связи со сменной политико-экономической формации страны назрела необходимость реформирования семейного законодательства в отношении норм об установлении отцовства, о решении споров в отношении детей, об алиментировании членов семьи. Закон от 22.12.1994 «О внесении изменений и дополнений в Кодекс о браке и семье РСФСР» решил ряд подобных проблем и подготовил почву для принятия Семейного кодекса РФ, который начал действовать с 01.03.1995 года.

Действующий СК РФ признал только зарегистрированный брак, определил права и обязанности супругов, регламентировал алиментные отношения между разными членами семьи. Однако экспертный анализ СК РФ в области алиментных обязательств, представленный множеством научных публикаций, позволяет говорить о неоднозначности некоторых его положений в данной правовой области.

Например, на данный момент критическому анализу могут быть подвержены следующие аспекты Семейного кодекса, отраженные в статьях 89-92.

1. Аспект нарушения принципа равноправия в предоставлении алиментов в удебном порядке от другого супруга (или бывшего супруга), обладающего необходимыми для этого средствами. Он выражается в том, что жена имеет преимущество перед мужем, так как в отличие от него, имеет право требовать алименты, течение трех лет со дня рождения общего ребенка (п.2 ст. 89 СК РФ, п. 1 ст. 90 СК РФ).

- 2. Аспект условности признака нуждаемости, как дополнительного критерия, предъявляемого к получателю алиментов. Он вносит определенный диссонанс в рассматриваемую сферу отношений супругов (бывших супругов), так как нивелирует смысл данных обязательств. Действительно, согласно п. 1 ст. 90 СК РФ одним из получателей алиментов признается бывшая жена в течение трех лет со дня рождения общего ребенка [4]. В данном случае право на получение алиментов не зависит от трудоспособности или нуждаемости супруги. К тому же признак нуждаемости носит в правоприменительной практике весьма условный характер, порождая в обществе социальный паразитизм.
- 3. Аспект наличия спорных оценочных категорий. В нормах Семейного кодекса РФ об алиментных обязательствах супругов, он порождает вольность трактовки сторон судебного разбирательства своих прав и обязанностей, затрудняет принятие однозначного решения судом. Среди спорных оценочных такие понятия, категорий онжом выделить как «необходимые предоставления алиментов средства», «нуждающийся супруг», «непродолжительность пребывания супругов в браке», «недостойное поведение в семье супруга» и др. Вопросы, связанные с этими категориями, решаются судом по-разному, что и вызывают проблемы.

По приведенным аспектам Семейного кодекса РФ могут быть предложены конкретные решения.

1. Исходя из того, что брак направлен на страхование от социального риска экономически слабого супруга супругом экономически сильным, без учета полового признака, а действующий Семейный кодекс РФ сегодня не совсем соответствует «духу» принципа равноправия в предоставлении алиментов, предлагается внести в него изменения, предоставив возможность отцу ребенка, осуществляющему уход за ним в течение трех лет со дня его рождения, иметь право требовать предоставления алиментов в судебном порядке от матери ребенка, обладающей необходимыми для этого средствами.

Для этого необходимо внести в п. 2 ст. 89 СК РФ следующие изменения:

- в абзаце третьем в качестве получателя алиментов указать только жену в период беременности;
- в абзаце четвертом указать в качестве получателя алиментов нуждающегося супруга, воспитывающего общего ребенка, до достижения последним возраста трех лет;
- абзац четвертый действующей редакции данного пункта считать абзацем пятым.

Соответствующие изменения должны быть внесены и в п. 1 ст. 90 СК РФ, предоставляющей право бывшему супругу требовать выплаты алиментов на свое содержание после расторжения брака. В таком случае, пункты 1 и 2 ст. 90 СК РФ будут выглядеть так:

- бывшая жена в период беременности;
- нуждающийся бывший супруг, воспитывающий общего ребенка, до достижения последним возраста трех лет;
- 2. Предлагаемые редакции статей 89 и 90 СК РФ устраняют и правовой диссонанс условности признака нуждаемости, в случае когда, например, материально обеспеченная бывшая супруга может требовать от бывшего супруга содержания в виде выплат алиментов, хотя тот воспитывает их общего ребенка.
- 3. Исходя из того, что решение проблемы наличия спорных оценочных категорий в нормах Семейного кодекса РФ об алиментных обязательствах супругов во многом зависит от положений статьи 92 СК РФ «Освобождение супруга от обязанности по содержанию другого супруга или ограничение этой обязанности сроком», предлагается внести в неё следующие изменения.

Относительно категории «непродолжительности пребывания супругов в браке», которая может повлечь правовые последствия по освобождению супруга от обязанности по содержанию другого супруга или ограничение этой обязанности сроком, зная уже сложившиеся в системе судебной практики сроки, предлагается обозначить в законе конкретную цифру, например, 4 года,

что освободит судей от обязанности действия по субъективным мотивам и даст сторонам судебного процесса четкое понимание ситуации.

Что касается анализа категории «недостойное поведение», предлагается рассматривать такое поведение соотносительно конкретного субъекта, например, супруга. Например, если муж изменяет жене, а она ему нет, то его поведение признается недостойным. Если же окажется, что оба они имеют связи на стороне, то о каком недостойном поведении их относительно друг к другу можно говорить?

Учитывая вышесказанное, предлагается статью 92 СК РФ изложить в следующей редакции:

«Суд может освободить супруга от обязанности содержать другого нетрудоспособного нуждающегося в помощи супруга или ограничить эту обязанность определенным сроком как в период брака, так и после его расторжения:

в случае если нетрудоспособность нуждающегося в помощи супруга наступила в результате злоупотребления спиртными напитками, наркотическими средствами или в результате совершения им умышленного преступления;

в случае пребывания супругов в непродолжительном браке сроком не более 4 лет;

в случае недостойного поведения супруга, требующего выплаты алиментов, по отношению к плательщику алиментов».

В заключении хотелось бы отметить, что право на алименты, возникающее только при определенных законом условиях, а именно: нетрудоспособности, нуждаемости и некоторых иных событиях в жизни потенциального получателя, требует подтверждения наличия этих условий, т.е. доказательств, сбор, состав, содержание и оценка которых сами по себе вызывают сложности и проблемы законодательного и правоприменительного характера. Все это необходимо учитывать, вступая на путь отстаивания своего права на алименты.

Литература

- 1. Макеева О.А. Регулирование семейных отношений в России: исторические уроки и современные проблемы // История государства и права. 2015. №3.
- 2. Шершень Т.В. Принцип равенства прав супругов: генезис и некоторые проблемы его реализации в современном семейном праве России // Российская юстиция. 2010. №7.
- 3. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 №223-ФЗ (принят ГД ФС РФ 08.12.1995) [Электронный ресурс] // Режим доступа: © Shormerette marincipalities of the state o http://www.pravo.gov.ru (дата обращения: 01.04.2018).